

# 庆祝中国共产党成立100周年主题报道(十四)



## 宁国盘樟



昔日盘樟,是宁国最早的党组织——中共宁国特别支部的诞生地。受中共浙西特委派遣,浙江遂昌人傅金林来此进行革命活动,积极发动群众开展“二五减租”运动和分粮斗争。

今日盘樟,建立中共宁国特支纪念馆,充分挖掘红色文化、盘活红色旅游资源。2018年被确定为美丽乡村省级中心村;2019年9月,入选安徽省首批美丽乡村示范村。



中共宁国特支遗址。



稼稼归园旧址。



根脉纪念馆。

### 忆往昔

赤胆播火种,旗映盘樟红。位于宁国市仙霞镇的盘樟村,是宁国最早的党组织——中共宁国特支的诞生地。

参天之本,必有其根;怀山之水,必有其源。今天,我们来到盘樟,追寻红色根脉的生长路径。

#### ■赤胆播火种

盘樟,群山叠嶂。翻过山,便是浙江的於潜、昌化。盘樟的红色历史,要从山那边说起。让我们回溯到1928年。那一年的2月,中共党员、浙江遂昌人傅金林,受中共浙西特委派,来到宁国蓬山村(即盘樟村)。他以走亲串友做掩护,在亲戚、同乡中秘密宣传革命思想。为向浙西特委要账而来,在偏僻的盘樟播撒星火。宁国市委党史和地方志研究室副主任朱晋敏介绍,“八七会议”以后,全国各地党组织根据党中央要求将工作中心逐渐转向农村,恢复整顿和发展党的组织,开展武装斗争。

“中共浙江省委在宁波召开会议,决定成立浙东、浙西两个特委,将党组织转入地下和隐蔽到农村,开展革命活动。”就是那时,盘樟村被列入浙西特委开展秘密活动的重点地区。

史料显示,第一次越山而来的傅金林,工作的重心还不只局限于盘樟。那年7月,中共浙西特委在桐庐召开紧急会议,会议研究发展党组织、建立革命武装、准备举行秋收暴动、建立革命政权等事宜。傅金林作为宁国党组织的代表参加了会议。这一次会议在党史中被称为“桐庐定计”。

桐庐会议之后,傅金林返回遂昌,参加中共遂昌县党组织的腊岭头暴动。暴动失败,傅金林等多名参加暴动的共产党人遭到了毁灭之灾。

1929年2月,受浙西特委书记郑碧派遣,傅金林再次来到盘樟村。

### 根深脉远红盘樟

这一次来盘樟,傅金林有备而来。他落脚在屠户林章文(又名林老三)家里——林家大屋,他有了一个新的掩护身份——管账先生。

“林家大屋”现在还在,大屋的外墙,张贴着“红色堡垒”的简介。

“林老三”的后人还在,我们在宁国城里,见到了他的孙女林春梅。

她是仙霞中心小学退休的语文老师,今年63岁。

“林家来了管账先生”的红色往事,爷爷曾不止一次对她说起过。

在爷爷的记忆中,傅金林是识字人,也是热心人,经常帮当地老百姓代写书信、立字据;邻里有什么纠纷也找他断理。乡亲们都尊敬地称他为“傅先生”。

在留下的史料里,识文断理的“傅先生”还有更重要的事情要做。在林家这个坚固的“堡垒户”里,傅金林最先发展了朱顺发、罗顺天两名党员。依靠党员“一带一”的方法——每一名党员再发展一名党员,傅金林很快在盘樟、大佛地、黄金塔等地发展了九十余名党员。

“为了减少对外暴露身份的风险,当时的人方式比较简单,介绍人出一张纸条,写明入党人的要求,由申请人的人按上手印或盖上印章,这样就算是正式党员了。”朱晋敏如是介绍。

红色根脉,就这样悄然破土,绽放新芽。1929年春,中共宁国特别支部在盘樟村建立,傅金林任特支书记,下设大佛地、黄金塔两个支部。同期,经中共浙江省委同意,在於潜建立了中共於昌中心领导小组,隶属中共杭州市委,领导於潜、分水、昌化 and 宁国东南部的党组织。

#### ■旗映盘樟红

红色根脉,一旦植根沃土,必然枝繁叶茂。中共宁国特支成立后,在上级党组织的领导下,积极开展革命斗争。

1930年7月,中共杭州市委在西湖召开会议,进一步研究武装暴动问题,傅金林代表宁国特支参加会议。

会后,杭州市委派傅以和与傅金林一起来到盘樟,加强中共宁国特支的领导工作。傅以和既是傅金林的战友,也是他的侄子。在盘樟的战斗岁月里,叔侄俩并肩战斗。

在他们的带领下,宁国特支组织群众、发动群众的工作做得风生水起。宁国特支以雇农为主体,成立“盘山农民委员会”,建立了“盘山农民互济会”,入会会员70余人。

红旗卷起农奴戟,农民运动随之在盘樟蓬勃兴起。宁国市新四军历史研究会副会长余鸿亮归纳为三个斗争,首先开展的是“减租”斗争。

原来农民租种地主的田和山场,都是按“三七”或“四六”分成,地主得大头,农民得小头。农民辛苦一年,仍然吃不饱、穿不暖。宁国特支通过农会发动农民抗租,迫使地主同意五五分成。同时,每工加资1角5分,增加了农民收入。

减租加资运动深入人心,搜仓拦米斗争取得胜利。人祸才平,天灾又起。1930年夏,皖浙边区久旱不雨,於潜、宁国等地米价大涨,盘樟村地主黄炳林等人借机抬高米价,由1银元20斤涨到1银元7至10斤,从中牟取暴利。

与此同时,宁国、昌化的米市也被米商操纵,老百姓即使有钱也买不到米;饥饿的群众喊出了“青天白日旗,大家饿肚皮”的口号。

傅以和、傅金林因势利导,发动群众搜仓拦米出境、反对积谷外运,参加斗争的群众达300余人。通过斗争,让地主将囤积的大米按1银元15斤出售,帮助贫困农民度过了灾荒。

风卷红旗映象山,“二五减租”运动和分粮斗争的胜利,扩大了中共宁国特支的影响,受到群众的拥护,也得到上级的充分肯定。

在1930年8月召开的中共杭州市会议上,杭州市委书记郑碧表扬说:“宁国特支党员90余人,其中大多数是雇农,特支书记傅金林也是雇农,队伍很纯洁,工作开展得很有效。”会议要求於潜、昌化、宁国三地的党组织活动以宁国为中心,加强对宁国雇农党员的培训,推广宁国特支的斗争经验。

对宁国特支来说,更为艰巨的斗争是开展武装斗争。中共於分昌中心领导小组在於潜、分水、昌化县边境山区组织3个“打猎队”,队员主要由分水 and 宁国边境山区青年农民组成,共百余人。

余鸿亮介绍:“打猎队以打猎为名,实则集训训练,建立革命武装,为配合江南5省农民武装暴动作准备。”然而,惊雷未动,乌云先至。

1930年9月,中共浙江省委通讯联络点遭敌人破坏,国民党军警根据所掌握的通讯录四处搜捕共产党党员。

10月的一天凌晨,国民党宁国保安队突然包围了盘樟村。正在村里的特支书记傅金林不幸被捕,傅以和侥幸逃脱。

当时,傅以和因患重感冒在林章文家后山一处棚屋里休息,林章文母亲得知消息后立即叫雇傅以和。从傅以和1980年撰写的回忆录中可以看出当时情势的惊险:“我穿好衣服就往外跑,刚跑到离林家不远的树林里,反动军警就包围了林家。我脱险后在大山里躲了两天两夜。”林春梅告诉记者,在那一次搜捕中,她的爷爷林章文也被敌人抓走。林章文不愧是堡垒户,面对敌人的讯问,他咬紧牙关,什么也不说。后来,林章文被党组织营救出狱,一直生活在盘樟村,直至去世。

林春梅记得,家里还有傅金林送给父亲的银项链,弟弟去当兵时,父亲把这条具有纪念意义的项链传给了弟弟,让他牢记盘樟这段红色历史。

遭此突变,宁国特支及大佛地、黄金塔2个支部随之停止活动。

宁国特支开展活动历时两年左右,虽然时间不长,但在宁国地方党的发展史上写了光辉的一笔。余鸿亮认为:“为以后宁国东部地区党组织的发展和更大规模的武装斗争,奠定了坚实思想和组织基础。”根脉在,力量就在。

在此后的岁月里,盘樟这片红色的土地,成为皖浙赣红军独立团在宁国境内活动范围最广、取得战果最辉煌的英雄之地,成为苏浙皖边游击队解放宁国的出发地……

盘樟的红,根深脉远。(本报记者 顾维林)

# 根脉

GENMAI

在我们党团结带领中国人民进行百年奋斗的伟大历程中,红色血脉代代相传。——习近平

### 看今朝

盘樟村一年四季都被装点得红艳艳的。春和景明,山有杜鹃花开;夏日晴好,村有荷莲飘香;秋冬时节,更是漫山枫叶层林尽染……

红艳艳的盘樟不仅红得漫山遍野,更红得荡气回肠:“红馆”传承红色历史、“红居”拓展着红色旅游,“红韵”打造着红色党建品牌……

盘樟“三红”,根脉久远,韵味浓烈。

#### “红馆”传承根脉远

“红馆”是盘樟村的新地标。她的全称是:“中共宁国特支教学点”。

走进教学点,迎面就是一组浮雕,依次展现了“中共宁国特支诞生—石壁山大捷—仙霞兵变—迎接新中国”四个标志性红色事件。

馆内,“宁国第一面党旗”雕塑特别醒目,这是盘樟的红色骄傲。1929年春,宁国第一个党组织——中共宁国特支就在这里诞生。

“林家来了管账先生”的群像,生动再现了当年傅金林从浙江翻山越岭来到盘樟,传播红色星火的情景。

沿着指示牌,从中共宁国特支的建立,到上皖浙特委的成立,再到中共宁东区委成立,直至宁国解放……这支红色根脉的萌芽、破土、扎根、蔓延,清晰可见。

一座“红馆”,就是一段浓缩的红色历史。宁国市新四军历史研究会副会长余鸿亮说,“红馆”就是“红韵”的总设计师。他如数家珍,展馆分为两个展厅10个篇章,以时间为顺序进行陈列布展,共展出不同历史时期的文史图片68幅,其中有25幅史料图片(影印件)是第一次公开展出。

2016年,仙霞镇成立了宁国市红色旅游发展有限公司。紧接着,盘樟村以村集体名义收回村民闲置农房,并入股至该公司,与张东平共同出资建设“红居”特色民宿群。

“红居”的建设。2018年村“两委”换届时,他当选村委,第一个任务就是打造“红居”。“村里没有搞大拆大建,而是利用原有的民居进行改造、修缮而成。”

2019年6月,“红馆”开馆,朱树新又成为兼职的讲解员。

“红馆”的讲解词出自他手。朱树新是土生土长的盘樟人,从小就听长辈们说红色故事。但真要系统、详实地给参观者介绍好盘樟的红色历史,他知道并不是一件容易的事。“在档案馆查阅了很多资料,也专门向党史、几处修史、党史研究会专家们请教,几处修改,最后才拿出了一份像样的讲解词。”朱树新说,把盘樟的革命历史讲清楚、讲精彩,是他的责任。

如今,“红馆”的“红味”更浓了。随着红色旅游的火热,张东平在民宿群内建设了红色主题活动室,为前来开展党史学习教育的团体,提供专门的教学活动空间。

在张东平看来,盘樟的红色旅游只是刚刚开始,他觉得自己要做的事还有很多。“明年你们再来看,‘红居’会更漂亮!”

### 盘樟“三红”韵味浓

“红韵”党建品牌亮

村党总支支做的第一件事,就是把“红韵盘樟”这个党建品牌树立起来。盘樟村党支部书记谢建平介绍,为了打造“红韵盘樟”党建品牌,党总支依托“红馆”建设,把红色基因、乡村传统融入“三会一课”,主题党日等日常学习教育中,传承精神,凝聚力量。村里组建了“红色领头雁”队伍,由党员担任“政策知识宣讲员”“文明实践传播员”“矛盾纠纷调解员”……发挥党员在美丽乡村建设、旅游示范村创建、村庄整治试点中的先锋模范作用,形成了“党员带动、全村提升”的建设氛围。

党建引领是保障,乡村振兴是目标。在具体发展路径上,盘樟村抓住被确定为美丽乡村省级中心村的契机,通过盘活红色文化、山林土地、乡村民宿等丰富资源,积极探索“红色资源+乡村振兴”的新路子。

村里接连打出两张“红色牌”:依托汤公山万亩高山杜鹃花,成功举办了两层“踏红军足迹·赏仙霞花海”徒步活动;借力“皖南唐古拉”自驾越野路线,向外推介盘樟红色旅游资源,做活红色旅游文章。

在谢建平的介绍里,“皖南唐古拉”是盘樟“红韵”的新亮点。

这是宁国市境内的一条自驾越野线路,穿仙霞镇、中溪镇、云梯乡等乡镇而过,呈“U”形状,全程约75公里。而位于盘樟村的汤公山,是“皖南唐古拉”必打卡的景点之一。

“我们这山上,有华东地区面积最大的野生杜鹃花林。”盘樟村吴家畈村民组村民张满江很开心,随着汤公山花海和“皖南唐古拉”的人气渐响,他把家中房屋重新修建,办起了民宿“汤公岭下人家”。

2019年5月,张满江的民宿开门迎客。“去年五一小长假,20间房每天都爆满,因场地受限,我还推掉了33个订单。”

现在,村里民宿和农家乐已有十余家。谢建平看好盘樟未来的红色旅游前景,“下一步,村里将继续整合好红色资源,开发红色徒步线路、红色农耕文化及红色香榉园等项目,让盘樟‘三红’真正红起来!”

(本报记者 顾维林)

### 题记

走过一村又一庄,今天我们来盘樟。红村盘樟,红得根深脉远。

早在上个世纪20年代,在那个风雨如磐的大革命时期,盘樟的“林家大屋”来了个管账先生——年轻的中共党员傅金林。他笨鸟先飞,在群山叠嶂的盘樟,播下了革命的火种。

自此,盘樟就有了第一抹红色。自此,这一抹红色便渐渐润染开来,铺展成宁国第一面党旗的鲜艳底色。

自此,红旗卷起农奴戟,共产党人带领群众,减租抗捐、搜仓拦米、武装斗争……盘樟这个偏僻的山村,星星之火,烧遍皖浙,照亮了皖浙边界的夜空。

自此,党旗映照盘樟红,在漫长的革命岁月里,盘樟成为皖浙赣红军独立团在宁国境内活动成果最辉煌的英雄之地,成为苏浙皖边游击队解放宁国的出发地……那最初的一抹红色,已成为盘樟最耀眼的底色。

红村盘樟,红得历久弥新。今天的盘樟,有传承红色资源而建的“红馆”,有汲取红色文化而兴的“红居”,还有气韵悠长的“红韵”党建品牌……

在这里,我们追寻盘樟红色根脉为什么如此深远?从“林家大屋”的火种,到宁国第一面党旗;从中共宁国特支的建立,到中共宁东区委成立;从石壁山大捷的硝烟,到仙霞兵变的烽火;从皖浙赣红军独立团的征战,到苏浙皖边游击队的出征……这支红色根脉的萌芽、破土、蔓延,薪火相传,清晰可见。

在这里,我们思索盘樟“三红”为什么这样鲜活?“红馆”焕新的背后,是红色基因的守护传承;“红居”出圈的背后,是红色资源的开发利用;“红韵”悠扬的背后,是红色血脉的发扬光大——盘樟“三红”,映照初心,光耀未来。

在这里,我们更加懂得:初心恒久远,根脉永流传。在这里,我们再次体会:走得再远,都不能忘记走过的路。

(张玉荣)



根脉。

总监制:王建玲  
总策划:倪政生 李 茜  
总撰稿:李 茜  
本期报道组:顾维林 刘 畅  
张玉荣 徐静雅  
戴 巍  
版面统筹:芮玲玲  
资料顾问:陈虎山  
字:赵雪梅